

# 縣長向僑親透露 陸客遊金預計端午開放

新加坡金門會館主席方耀明率團回鄉，期再辦青年尋根企業返金

記者許峻魁／金城報導  
因疫情停辦三年的金廈泳渡，即將在暑假復辦，縣府昨（2）日召開第20屆金門海上長泳暨第11屆金廈泳渡接力公開賽」第一次籌備會議，會中邀集各個參與單位，可以先行組建群組進行負責任的討論，時再另外安排時間進行現場會勘，了解實際情況之後再召開第二次籌備會議，由於這是兩岸交流活動，他也提醒主辦單位小心謹慎，避免成為政治事件。許續鑫還說，不論是海上長泳或是金廈泳渡，都已經舉辦過許多屆了，但三年來由於疫情的影響而停辦，經過昨日會議當中，主要是各單

都已經舉辦過許多屆了，但三年來由於疫情的影響而停辦，經過昨日會議當中，主要是各單

新嘉坡金門會館主席方耀明率團回鄉，期再辦青年尋根企業返金  
新嘉坡金門會館一行十人，由主席陳福海、社會處長葉媚媚、副處長李廣榮等熱烈歡迎。縣長陳福海透露，陸客來金門旅遊（暫不赴台）預計今年端午節會開放。

新嘉坡金門會館成功村一號，席由方耀明率領，於5月1日搭機來台，昨日回返家鄉金門，上午前往新嘉坡金門會館拜會，受到縣長陳福海、社會處長葉媚媚、副處長李廣榮等熱烈歡迎。縣長陳福海透露，陸客來金門旅遊（暫不赴台）預計今年端午節會開放。

新嘉坡金門會館主席方耀明赴金門縣政府拜會，受到縣長陳福海熱烈歡迎。（李增汪攝）



記者許峻魁／金城報導  
新嘉坡金門會館一行十人，由主席陳福海、社會處長葉媚媚、副處長李廣榮等熱烈歡迎。縣長陳福海透露，陸客來金門旅遊（暫不赴台）預計今年端午節會開放。

## 金廈泳渡暑假將復辦 縣府召開第一次籌備會

記者許峻魁／金城報導

因疫情停辦三年的金廈泳渡，即將在暑假復

辦，縣府昨（2）日召開第20屆金門海上長

泳暨第11屆金廈泳渡接力公開賽」第一次籌備

會議，會中邀集各個參與單位，可以先行組建群組進行負責任的討論，時再另外安排時間進行現場會勘，了解實際情況之後再召開第二次籌備會議，由於這是兩岸交流活動，他也提

醒主辦單位小心謹慎，避免成為政治事件。

許續鑫還說，不論是海上長泳或是金廈泳

渡，都已經舉辦過許多屆了，但三年來由於疫情的影

響而停辦，經過昨日會議當中，主要是各單

都已經舉辦過許多屆了，但三年來由於疫情的影

響而停辦



# 縣府稽查液化石油氣相關業者



縣府執行聯合稽查，查核地區瓦斯業者分裝是否符合規定。（建設處提供）

記者許峻魁／綜合報導  
金門縣液化石油氣偷斤減兩聯合稽查小組於日前召集縣府建設處暨消保局協同消防局、檢驗局高雄分局金門辦事處等單位辦理「下半年度液化石油氣分裝廠及瓦斯行偷斤減兩聯合稽查」，查核結果均符合「液化石油氣經銷業分裝業及零售業供合」液化石油氣經銷業分裝業及零售業供合管理規則容許誤差範圍內。

縣府建設處表示，此次聯合稽查小組進行稽查的業者，分別有分裝業者聯宏石化

企業有限公司、農會液化煤氣灌裝廠等兩家，以及文文、華聲、金源盛、世豐、振

盛、宏達、中台、許源順、第一、瓦斯中

心、農會等11家瓦斯行，其中分裝場各自

抽查瓦斯桶20支，11家瓦斯零售業者則各

抽查8支，合計抽查128支瓦斯桶。

建設處表示，縣府配合中央政策辦理儉

斤減兩聯合稽查業務已有16年，早期重量

不合格率原為±3%，經過多年的聯合稽

查與法規宣導之下，不合格率已在逐年下

降，顯示液化石油氣聯合稽查作業已對業

者達警衛作用，在業者自主改善暨液化石

油氣定期聯合稽查作業雙重把關下，對

消費者權益更加有保障。

根據經濟部公告發布的「液化石油氣經

營業分裝業及零售業供銷管理規則」第6

條的規範，灌裝重量或銷售重量與桶裝液

化石油氣容器合格標示記載之容器規格不

符者，其不足量之容許誤差範圍如下：（一）容器規格為未滿十公斤者，容許誤差範圍為容器規格之百分之一點五，並加計

五十公克。（二）容器規格為十公斤以上

未滿十五公斤者，容許誤差範圍為二百

公克。（三）容器規格為十五公斤至五十

公斤者，容許誤差範圍為容器規格之百分之一，並加計五十公克。前項容器合格標

之，其容器實重欄標示至小數點以下一位

者，容許誤差範圍另計入量測誤差五十公

克；標示至小數點以下二位者，不另計入

五十公克之量測誤差。同時依據石油管理

法第161條規定，液化石油氣零售業應

確保銷售之液化石油氣重量，與桶裝高壓

氣體容器標示之重量相符合，亦應於營業

場所備置氣源流向供銷資料並揭示零售價

格資訊。

建設處說明，日前的該場偷斤減兩聯合

稽查時，還併同抽查供銷資料及價格揭示

果，而稽查各業者的結果，亦均符合規定。

消保官提醒民眾，若是發現所購買的桶

裝瓦斯有斤兩不足的情形，可以向消費者

服務中心或撥打「1950」專線申訴。而

零售業者於瓦斯桶灌裝後，載離分裝場前

也請自行以磅秤檢查分裝重量是否不足，

若有重量不足情況，應即刻要求分裝場補足重量，以免消費者權益受損。

# 烈中校友會改選理監事 蔡金爵連任理事長



烈嶼國中校友會於日前舉行第八屆會員代表大會，並改選理、監事。（烈嶼國中提供）

烈嶼國中校級學生會於日前舉行第八屆會員代表大會，並改選理、監事等，在校員代表大會會，並改選理、監事等，在校員們的熱烈支持下，由第七屆理事長蔡金爵校友當選連任。蔡長榮感謝校友們對他的肯定與支持，他將帶領團隊繼續勤勤懇懇、兢兢業業的為母校的校務發展貢獻心力。

蔡金爵會長是烈嶼國中的優秀校友，更是一位活躍於社會公益的熱心校友，

且常年無私協助烈嶼國中校友會運作，與他的熱心服務，獲得了校友會會員的廣泛關注和參與，展現了烈嶼國中校友們對母校的熱愛和關心。相信校友會在未來的任期中，積極推動校友會與學

校友會及家長會兩大助力的支持，為校務發展提供許多後援，也請各位校友不吝提供建言，讓烈嶼國中不僅進行硬體設施更新，軟實力也在逐步提升。

烈嶼國中校級學生會將會更加團結、更加開放；而山年暑假完工的烈嶼學區中央廚房承接學區內兩所小學的午餐供應，確保孩子能吃得更營養健康。

烈嶼國中不但進行硬體設施更新，軟實力也在逐步提升。

烈嶼國中校級學生會將會更加團結、更加開放；而山年暑假完工的烈嶼學區中央廚房承接學區內兩所小學的午餐供應，確保孩子能吃得更營養健康。

# 來新厝作客 開瑄附幼聯合主題成果發表

記者陳冠霖／金湖報導  
開瑄國小附設幼兒園舉辦聯合主題成果發表會，邀請大家一起來新厝作客，從幼稚班到大班總共有六個班級，各班不同的課程發展出自己的特色，一起將所學展現給大家看。疫情後，家長難得可以一同進入校園、走入教室，近距離親身感受孩子們優質的學習環境，且看到孩子們在校的學習成果，這次主題成果發表吸引約20位家長到校參與活動，許多家庭是爸爸妈妈及阿公阿嬤一起出席，家長會長蔡懷芝也到場與孩子們分享成果發表的喜悅。



開瑄國小附設幼兒園舉辦聯合主題成果發表會。

本次主題成果發表的內容包括薰衣草班和迷迭香班的「健康活力GOGO」、紫羅蘭班的「植物樂園」、鬱金香班的「光影遊戲園」、檸檬桉班的「學校好好玩」，及尤加利班的「入厝來作客」。

開瑄國小附幼表示，大班「入厝來作客」的故事是從搬新家開始，孩子共同帶著舊校

的傢俱，一起動手做，之後老師和孩子一同發揮創意想像，將

光影變得更好玩了，孩子想邀請家人一起看

自己的廣告，於是將這些關於光影的問題，

索生活中的光和影，找尋影子相關的特性，

並且透過各種的操作實驗，觀察影子的特性

的學習區，讓大家可以透過體驗的時刻，感

受光影的不可思議，一起動手做，之後老師和孩子一同發揮創意想像，將

光影變得更好玩了，孩子想邀請家人一起看

自己的廣告，於是將這些關於光影的問題，

索生活中的光和影，找尋影子相關的特性，

並且透過各種的操作實驗，觀察影子的特性

民曆紀事

南東方歲  
喜神：西正東  
財神：日煞：日沖：49歲  
祭祀齋醮解除  
宜掃舍宇整手足甲  
不宜出火動土

## 家教中心攜手企業推動友善家庭



配合國際家庭日，家教中心與家樂福合作辦理「金心愛您515國際家庭日」（家教中心提供）

記者翁維智／縣府報導  
隨著翁維智／縣府報導  
時成為全民要共同努力的課題。縣府建設處今年  
針對國小學童規畫辦理系列節能體驗課程，包括  
「無電挑戰營」、「電與海的參訪」以及「電磁  
轉換旋轉烽火輪DIY小學堂」，針對不同的主題  
帶領學子完成不一樣的體驗，但是最終都回歸到  
希望學員能透過這些體驗課程提升對「電能」、  
「節能」及「綠色能源」的認知，更希望透過這  
一系列的節能體驗課程，培養學子對於節能減碳  
的觀念，讓學員能夠永續經營。

建設處指出，在「無電挑戰營」中，除了帶領  
學員重溫沒有3C用品的生活，也透過完成竹槍、  
橡皮筋繩及踩鐵罐高蹠等小組競賽，讓學員學  
習彼此之間互相協助完成每個任務；定向越野  
則讓學員尋找並回答金門在地特色或能源相關的  
問題，提升學員的在地認識及能源知識，最後讓  
小組利用塑膠回收物進行太陽能船的製作，透過  
親手製作太陽能船，能夠更了解太陽能的運作原  
因。另在潮間帶導覽的過程中，洪老師也提到人類  
活動、氣候變化及外來種入侵一再的影響生態環  
境，希望學員經過這次的參訪課程，能更了解潮  
汐發電是透過漲退潮形成的勢能轉化為電  
能，所以漲退潮的潮差是影響發電量關鍵，發  
展潮汐發電或許能夠增加金門再生能源的靈活  
融入生活中。最後，「電磁轉換旋轉烽火輪  
DIY小學堂」則是由洪清漳老師帶領學員於夏堺海灘及小金門貴山海灘進行課程，金門  
一天能有兩次漲退潮，最大潮差可達到6米，  
而潮汐發電是透過漲退潮形成的勢能轉化為電  
能，所以漲退潮的潮差是影響發電量關鍵，發  
展潮汐發電或許能夠增加金門再生能源的靈活  
融入生活中。最後，「電磁轉換旋轉烽火輪  
DIY小學堂」則是邀請高雄科學工藝博物館的蕭  
德仁博士及潘力輝老師來授課，透過DIY手作裝  
置，學習到能源之間的轉換方式，磁力產生電力  
，最後帶動風扇進行旋轉，各個能源是息息相關  
，可以透過改變生活中的小習慣，減少能源的損  
耗。建設處表示，今年針對地區國小學童規畫辦理  
的節能體驗活動10場次共吸引120位學生參與，希  
望藉由講師的解說、引導，將節能教育向下扎根  
，培養學童對於節能減碳的觀念，讓地球資源能  
夠永續經營。民眾如果對於生活上有節能相關疑  
問皆可至金門縣政府「住商節電專案辦公室」（  
縣府右棟1樓）詢問，或於FB臉書搜尋「金門節  
能島 幸福又美好」瞭解相關資訊，如有任何疑  
問也可於週一至週五上班時間（08:00-12:00, 13:  
30-17:30）撥打服務專線：082-321635，將會有  
專人為您說明。



## 鄉愁是另一道菜

◎蔡鈺鑫

每位鄉親，自離開母島金門那刻起，就要面對剪不斷理還亂的鄉愁。懷念多於相見，甚至要認命，只能用全副心神去想念家鄉，可能一生再也無法回到家鄉，親眼目睹、撫觸家鄉了。

記憶裡，只從照片看過「川伯」瀟灑的面貌。他是極少數鄉親有能力與機緣，戰管金門時代還能返回金門家鄉，重溫他生長瓊林的舊夢。

「川伯」的古厝一直交給我們看管。他們的古厝，軍隊住過，宣傳砲打過，屋頂野草爬過，屋簷燕子築巢過，天井麻雀踩過，家父在每年三節的書信裡，都會一五一十加以回報。

從小所認識的「川伯」，除了是家父書信封上頭寫明的收件人，就是小時家父關於這位與父親同輩長者，懷念與愛惜家鄉的種種描述。

我們瓊林老家對面的鄰居「川伯」（蔡其川先生）長年旅居海外，在世時，逢年過節，定會從南洋捎封信並寄點外幣回金門，表達我們家照顧他們房子和祭拜祖先的謝意。做客他鄉有家歸不得，信和錢能回家，多少也能安慰「川伯」思念金門家鄉之情於萬一吧！

「川伯」過世已十幾年，在世時，交代他的八位子女，要常回故鄉金門。2022年十一月初，他最小的兒子（蔡勇進），與我們同輩份，年長我們幾歲，攜賢妻與大公子，一行三人再次返金，為「川伯」懷念金門的遺願，盡一分孝心。

2022年十一月十二日中午，家姊彩月親烹一桌拿手好菜，款待三位來自海外的鄰居稀客。他們的閩南語已摻雜了異地的腔調，倒是華語雖帶些腔調，是彼此最能順暢溝通的工具。我們邊吃邊聊，金門和瓊林的今昔，也一一端上桌，成了一道道可口的菜餚。

我們一見如故，卻難掩相見與相識恨晚的遺憾。他們是我們對面的鄰居，我們一生卻是第一次見面。我們瓊林老家對面才幾步距離的鄰居，竟等了一甲子，才見到了面，說來不勝唏噓，也算奇聞吧。我們家對面「川伯」的房子，一輩子不是空著，就是住著軍人

或外人。期盼不久的將來，待這屋子修整完竣後就有屋主的子孫和親人入住。

他們是「川伯」的後代子孫，生長他國，數年前曾返金門，對他們父親和爺爺生長的故鄉金門，也添了份親切感。此行，算是他們對思念的故鄉再次深入尋根探源。在金門待上不算短的五天四夜，他們卻意猶未盡。

四十餘歲「川伯」的孫子Dennis，十四歲從馬來西亞移居紐西蘭，說得一口清晰流利的華語，第二次返故鄉金門，對金門的日新月異讚不絕口。他傳了一張水頭一家民宿的夜景照片給友人，友人竟問他那是否去法國拍攝的。Dennis表示已喜愛上爺爺生長的金門了，誓言要常回金門，來尋覓他爺爺說過的許多關於金門的故事。

近三小時的餐敘，在一道道的美食陪襯下，我清楚見到他們望穿家鄉金門的眼神，寫滿思念金門的臉龐，以及終於又回到金門懷抱的慰藉表情。

這一頓豐盛的午餐，鋪陳了我們瓊林兩家老鄰居首度相逢的場景，但在座八位，吃著、聊著、喝著，不知何時，竟讓濃濃鄉愁爬上餐桌成了另一道菜。

## 玫瑰玫瑰我愛妳

◎apple



圖說：春天裡盛開的玫瑰花，嬌妍嫋嫋。

玫瑰花素有「花中皇后」的稱譽，熱情的紅玫瑰、甜蜜的粉玫瑰、夢幻的紫玫瑰、純潔的白玫瑰、溫和的橘玫瑰、大方的黃玫瑰，甚至是罕見而稀有的尊貴藍玫瑰、神秘黑玫瑰……真是千嬌百媚！單獨的看，有一朵一朵的艷麗，一叢叢的一簇簇的看，更是絢爛無比。有的含苞待放、有的開成花骨朵，多數則完全盛開，在藍天白雲、暖陽微風下，風情萬種。難怪古人形容玫瑰「春藏錦繡風吹拆，天染瓊瑤日照開。」而玫瑰花豔綠的莖上雖長滿刺、但薄而軟的葉子上重疊而交織著明媚的花瓣，蝴蝶總愛在玫瑰花上翩翩起舞、蜜蜂也沒閒著很忙碌的圍繞、停留玫瑰花瓣上，構成一幅春日裡悠閒、美好的風景圖。而玫瑰花芬芳馥郁、沁人心脾，常聽人說：贈人玫瑰，手有餘香。更見玫瑰花自帶馨香處處飄香……。

而玫瑰花除賞心悅目外，能製成美味甜點，玫瑰檸檬塔、玫瑰蘋果派、玫瑰杯子蛋糕、玫瑰濃情巧克力。變成藥材，也能淬煉成實用的玫瑰油、香精。綻成可愛的香包，更是自用、送禮兩相宜。而玫瑰花茶，據說有疏肝解鬱、鎮定安神的功效；更讓我憶起年輕時很愛跑台北市重慶南路的那家「古典玫瑰園」花茶店，和不同的朋友或偶爾獨自一人，歡喜嚐遍店裡的各式餐點、飲品。那時還和某位態度親切的服務生有巧妙的互動，也因為去的

頻率實在太高，店長特地贈送了我一張終身受用的貴賓卡。每每想起都讓人覺得格外有情味！只不過那間店後來歇業了，也是很晚才發現店的創辦人喜愛玫瑰花，也有許多關於玫瑰花的繪畫創作。

坐下喝茶同時也想起國小課堂上學生們常課餘點播的那首玖壹壹的〈癡情玫瑰花〉，電子舞曲有嘻哈與台客搖滾的濃濃味道，歡樂的曲風令學生們相當喜愛。而烙印我腦海中的玫瑰歌曲，卻是年代久遠、有點兒歷史的黃鶯鶯唱的那首〈留不住的故事〉：在年輕的迷惘中，我最後才看清楚，美麗和悲傷的故事，原來都留不住……記得那是一部電影的主題曲，女主角叫玫瑰，有著像玫瑰般的亮麗外貌，一生卻無比坎坷、動盪，是一部讓人想起分外惆悵、憂傷的電影……。

年少時很喜歡《凡爾賽玫瑰》動畫中那位英姿煥發的護衛—奧斯卡！是可以勇敢也不失溫柔的玫瑰化身。

鍾愛的《千面女郎》漫畫，每當女主角譚寶蓮演完舞台劇，必定會收到匿名人士送的一束紫色玫瑰花，那是她心目中永不凋謝的紫玫瑰；亦是我心目中永恆珍藏的紫玫瑰。其實文學作品上也有王德爾著名的〈夜鶯與玫瑰〉，故事跳脫一般童話的框架，雖然有點驚悚，但其主要敘述夜鶯爲了愛情無怨無悔、甘願自行犧牲，只希望愛的人獲得幸福，其照見了愛情的卑微與偉

花開堪折直須折，莫待無花空折枝

；提醒著我們賞花不要等到花開荼蘼時。而玫瑰代表著愛情，愛情更要及時把握與珍惜；否則愛到荼蘼時，其實也就回不去了！但就算曾經歷的愛情是錯誤一場，徒留遺憾，也都能叫我們成長。每一個女孩都是一朵玫瑰，讓我們是昔日的驕傲玫瑰，也能成為明日的鏗鏘玫瑰。更以愛之名，當一朵爲自己綻放、自己喜歡的玫瑰，寫下屬於自己傳奇的玫瑰人生。

## 知足常樂

◎劉紹菱

當，人生的道路上，充滿著艱困時和蒺藜時，如果我們改變不了環境，若能個轉念，換個心境，用樂觀的態度與困難的環境和平共處，也許日子會過得更快樂一點，因爲有句話說的好：「知足常樂」。

少女時代的阿嬤阿嬤，就是一個命運多舛的人，但她卻因毅力堅定不移，所以，成爲了堅強勇敢的女性。

她從小時候，家境算是小康，家裡的人也都很和諧，她在學校裡的成績一直很優異，那時小學畢業，依然還有升初中的升學考試，阿嬤阿嬤，卻因成績優秀，考上了省立女子初中，當時還是榜首呢！初中畢業後，她又順利的直升了高中，正當大家對她未來的遠景，一片看好，她卻在高中三上學期，因罹患了骨癌，只好被迫休學。

因爲當時的醫療沒有現在這麼發達，阿嬤阿嬤心中開始十分的沮喪，從此性情也變得十分的暴躁，她想：「爲什麼她那麼努力的讀書，爲甚麼是什麼？不是就是爲了將來成爲社會上有用的人嗎？而上天除了要她罹患癌症休學，還要她隨時面臨死亡？」她的母親看見她受到病痛的折磨和打擊，不知如何是好？只有常常以淚洗面來面對這件事情

，而她的父親對她暴躁的性情和想法，也無可奈何，所以當時她的家庭裡，充滿著不愉快的氣氛，大家都以她爲中心，深怕她暴躁的脾氣又誘發了她的病情。

幾個月後，阿嬤阿嬤，因自暴自棄，不願配合醫生的治療，後來，醫生宣布她的癌細胞已經擴散至肺部，她的心中就更加的怨恨，實在沒有勇氣再活下去，所以，她決定離家，去跳海自殺，不想再讓家人和她一起受苦。

當她下定決心拄著柺杖，要離開家門到海邊時，卻因爲她平日就舉步爲難，走路遲緩，還沒走出家門就感到氣喘吁吁，她氣急敗壞的望著大門口的天空，隨即就轉身回頭，要走回臥房，她突然間望見家門口矮牆下石縫裡正開出了一朵小野花，她看見她的美麗，突然間心懷了一股驚嘆：「那小野花爲什麼可以不畏艱難地生長在大門口的石縫中呢？而沒有人替她澆水、施肥，任由它吸收著家門上的遮雨棚滴下的雨水，就能綻放出美麗的生命力。它們的生命力，實在太神奇了！」

那麼，想想自己只是因爲罹患癌症，而家人不辭辛勞的照顧著她，她卻比不上小野花的活力，實在太不應該了。」從此以後她打消了自

殺的念頭。

她想：「相信上天要她活著，一定有祂的目的。」

於是阿嬤阿嬤，便把每天的日子過得非常充實和積極，絕對不再浪費任何的光陰了，因爲她想把剩下來的日子過得更精采、更充實，她也能明白一個道理：「生命不在於長短，而在乎是否能活得精采。」

後來，阿嬤阿嬤，就趁著家人晚上入睡以後，在房間裡努力的練習走路，不久之後，阿嬤阿嬤，不需要再用柺杖，就能行走自如了。她白天還在家中重拾課本，複習以前高中時學習的功課，那一年，她以同等學歷報考了大學聯考，到了放榜的時候，她考上了所私立大學，她的家人得知她考上大學，又能放下柺杖自己走路都爲她喜極而泣，都覺得這些年來對阿嬤阿嬤的照顧，真是蒙上天的憐憫。

阿嬤阿嬤，後來離開家鄉，北上去讀大學，雖然她很認真讀書，但病魔也沒有因此放棄過她，就在大一的暑假，阿嬤阿嬤，因身體不適，又住進了北部的大醫院裡，這一次她用喜樂的心對抗著病魔，當她出院時，她便決定，以後要用寒暑假的時間，來醫院做志工，就這樣阿嬤阿嬤，經過了不知幾個寒暑，後來她也因畢業後，在北部定居並結婚生子，當她工作退

休後再回到南部老家時，大家看見她時，都驚訝的問她：「妳居然還活著？醫生不是說妳只剩下三個月的生命嗎？」阿嬤阿嬤開心的笑容回答說：「我不僅活著，我還結婚了呢！目前我還是三個孫子的阿嬤，呵呵呵！」

.....感謝上天對我的慈愛，也感謝所有幫助過我的人，我一生雖然生活很平凡，也不是什麼大財主，但我卻感到非常的富足，因爲許多人看見我活到現在又常在醫院裡一邊治療病痛，又一邊當志工，所有罹患癌症的人，都因爲我而堅強了起來。」

阿嬤阿嬤相信：

「只有面對病魔，不自怨自嘆，那才是面對病魔的最好藥方。」

阿嬤阿嬤雖然一生都被病魔纏身了三十幾年，最後，年老的日子裡，還是抵不住癌細胞的侵襲，她將最後剩下的日子，坐著輪椅到醫院裡去探視那些和她相同病情的病患，她常給那些病患加油打氣，成爲癌末病人的模範，她也因此被頒發了許多優良志工獎項，她一直活到了八十二歲才往生，在她往生前，她寫下了一句話，勉勵所有的世人：「知足常樂」。

這句話，代表了她一生中最好的寫照。

## 【小說連載】

### 秋月西沉

◎陳長慶

儘管她經常到軍營找阿兵哥聊天，甚至說些男女之間的敏感話題她也無所謂，以致被阿兵哥歸類爲不正經的女人。偶而地被一些「豬哥兵仔」吃免費豆腐，卻換來「兵仔餅」或軍用罐頭，不管村裡的婆婆媽媽是羨慕還是忌妒，或者說她是三八秀桃，成天跟兵仔糾纏在一起，她都欣然接受。唯一的是不能說她「討兵仔」，因爲她並沒有，既然沒有就不能讓人家胡說八道。倘若真有那一天，她也會大方承認，因爲她從不說假話，甚而自己做的事自己承擔，沒有什麼好害怕的，只因爲她嫁了一個不能人道的男人。

當丈夫不能滿足她的性需求時，試問，她有替這個不中用的男人，守一輩子活寡婦的必要嗎？所以她必須爲自己而活，而且要活得逍遙自在又快活。假如有一天，真的忍受不了內心的空虛和寂寞而去討兵仔，知道內情的正義人士也許會替她說一句公道話，是羊飼那個男人不舉，而不是秀桃這個女人淫蕩。到時，她倒要看看是羊飼丟臉，還是她不要臉。

第二章

因石久出洋後音訊全無，羊飼站在朋友的立場，適時到他家安慰狗嬌也是人之常情；偶而地協助秋月這個弱女子農耕，似乎也不過分，但看在秀桃眼裡，就是不爽。而且還懷疑，他的不舉是否跟秋月這個女人有關係。在她的想法裡，始終認爲自己的夫婿是貪圖秋月的美色，想藉故親近她，才會自己的農事不做，去幫她的忙。說不定自己的魅力不夠，才不能激起他的性慾，一旦跟秋月上床，就會像一條活龍那麼勇猛。

但他應該睜大眼睛看看，她秀桃那一點不如秋月？而且秋月已是兩個孩子的媽，瘦得像猴子一樣，兩顆奶子和屁股都是鬆垮垮的，早已顯露出一副大嬸樣。而她尚未生育，身材就像未出嫁的姑娘一般，該大的地方大，該細的地方細，臉色紅潤像一顆紅透的水蜜桃，奶大屁股又翹，秋月怎能跟她比？甚至駐軍那些阿兵哥還經常誇她是潘金蓮，而且還笑說怎麼會嫁給羊飼這個武大郎？就好像一朵鮮花插在牛糞上，可見她漂亮的面貌和豐滿的身材有多麼地吸引人啊，才會把那些在這裡等待反攻大陸的國民黨軍隊，迷得團團轉。

(三)



